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1.0, 1.1, 1.3 

 
 

Satz von Pythagoras im Dreieck ABM: 
 

BM = BD/2 = 9 cm/2 = 4,5 cm 
 

AB² = BM² + AM² |-BM² 
 

AM² = AB² - BM² = 7,5² - 4,5² = 36 |ⱱ 
 

AM = 6 cm 

 
AC = 2 * AM = 2 * 6 cm = 12 cm 

 
1.2 

 
Satz von Pythagoras im Dreieck BMS: 

 
BS² = BM² + MS² = 4,5² + 6² = 56,25 |ⱱ 

 
BS = 7,5 cm 

 
Satz von Pythagoras im Dreieck AMS: 

 



AS² = AM² + MS² = 6² + 6² = 72 |ⱱ 
 

AS = 8,49 cm 

 
Kosinussatz im Dreieck ABS: 

 
AS² = AB² + BS² - 2 * AB * BS * cos α 

 
8,49² = 7,5² + 7,5² - 2 * 7,5 * 7,5 * cos α 

 
72,08 = 112,5 - 112,5 * cos α | -112,5 

 
- 40,42 = - 112,5 * cos α | :(-112,5) 

 
cos α = 0,3593 --> α = 68,94° 

 
A = 0,5 * AB * BS * sin α 

 

A = 0,5 * 7,5 cm * 7,5 cm * sin 68,94° = 26,25 cm² 

 

1.4 

 

       0,5 * (AC - 2 * 0,5x) * BC * (MS + x) 
V = ---------------------------------------------- 

                                  3 
     

        0,5 * (12 - x) * 9 * (6 + x) 
V = --------------------------------- 

                            3 
 

        4,5 * (72 - 6x + 24x - x²) 
V = -------------------------------- 

                           3 

 
V(x) = - 1,5x² + 9x + 108 cm³ 

 
Berechnung der Scheitelpunktkoordinaten: 

 
V = - 1,5x² + 9x + 108 | :(-1,5) 

   
   V 

------ = x² - 6x - 72 
- 1,5  

 
   V 

------ = (x - 3)² -9 - 72 
- 1,5  

 



   V 
------ = (x - 3)² - 81 | *(-1,5) 

- 1,5  

 
V = - 1,5(x - 3)² + 121,5    

 
Für x = 3 cm ist V maximal und beträgt 121,5 cm³. 

 
1.5 

 
             0,5 * AC * BD * MS      0,5 * 12 * 9 * 6  

VABCDS = ----------------------- = ------------------- cm³ = 108 cm³ 
                           3                              3   

 
70% von 108 cm³ = 0,7 * 108 cm³ = 75,6 cm³ 

 
75,6 = - 1,5x² + 9x + 108 | -75,6 

 

- 1,5x² + 9x + 32,4 = 0 | :(-1,5) 
 

x² - 6x - 21,6 = 0 
 

p, q - Formel: 
 

p = - 6, q = - 21,6 
 

x1,2 = 
-(-6)

2
 ± ��-6

2
� ² - (-21,6) 

 

x1,2 = 3 ± �30,6  
 

x1,2 = 3 ± 5,53 

 

x1 = 8,53 cm 

 

(x2 = - 2,53 negative Länge) 
 

1.6 

 

Im Dreieck A4MS4 gilt: 
 

                MS4        6 + x 
tan 60° = ------ = ----------- | * (6 - 0,5x) 

                A4M       6 - 0,5x 

 
1,73 * (6 - 0,5x) = 6 + x 

 
10,38 - 0,865x = 6 + x | +0,865x 



10,38 = 6 + 1,865x | -6 
 

4,38 = 1,865x | :1,865 

 
x = 2,35 cm 

 


